

广西壮族自治区水牛研究所

简 报

2018年第一期 (总136期)

本 期 要 目

平台建设

- 水牛种畜场荣获自治区和南宁市五星级畜禽现代生态养殖场

简讯

水牛种畜场荣获自治区和南宁市 五星级畜禽现代生态养殖场

近日，我所的水牛种畜场同时被自治区和南宁市评为了五星级畜禽现代生态养殖场。“五星级”是广西畜禽现代生态养殖场的最高标准，水牛种畜场的成功获取标志着我所的水牛现代生态养殖技术成果得到了上级的认可。这一肯定极大鼓舞了科技人员的士气，也坚定了我所未来继续通过科技创新提升现代生态养殖成效的决心和信心。

现代生态养殖模式是我所为寻求养殖与环境相协调，走可持续发展之路的成功实践。从2016年开始施行至今，牛场的气味和苍蝇减少了，污水的排放达标了，粪污废弃物实现了可循环利用，水牛的生产性能也得到了显著提高。2017年我所核心牛群的数量同比增长了12.31%，产犊率增长了8.2%，产奶量同比增长18.72%。值得一提的是，牛奶的品质也得到了进一步提高，全年达到一级奶收购标准的占总生产天数的83.84%。生态养殖建设真正使我所的水牛生产水平实现了提质增效的效果。

在全力推动现代生态养殖的过程中，我所的生产管理水平也得到了稳步提升，进一步在规范化、制度化、标准化的方向上得到了显著发展。在饲养管理上，我所的牛群结构得到了优化，饲草资源得到了有效利用，生产成本显著降低，

养殖效益显著提升。在疫病防控上，牛场整体防疫体系进一步得到完善和强化，优质的环境为水牛的整体健康提供了必要的保障，为产奶量的提升和优质奶的产出奠定基础。在生态环保方面，物防、技防和人防，三防一体生态管理体系全面构建完成，实现了建设之初构建绿色环保、循环节能、高效高质水牛现代生态养殖场的目标。

纵观全区的水牛养殖现状，大部分还是处于低质、低效、产能落后的粗放型养殖模式。对于产业的支撑，我所还有大量的困难需要攻关和突破。为此，仅在 2017 年，我所就派遣科技特派员和产业扶贫团队面向全区推广技术示范 20 多项，服务养殖户 1000 多人次，全面突出现代生态养殖的经济效益，合理引导水牛业朝着科学养殖的方向发展。同时我所也加强了对区内外民营企业的技术指导，通过联合申报科技项目和帮助开展技术研究等方式，不断完善水牛现代生态养殖在实践当中的技术体系，为全面提高养殖企业的技术创新能力和科学化管理提供强有力的保障。

“五星级生态养殖场”荣誉的获得对于我所来说具有里程碑式的意义，将再次掀起我所示范带动全区水牛生态养殖的新一轮高潮。在下一步的工作当中，我所将集成和把握现有的技术优势，继续加一把劲，进一步引导我区的水牛产业朝着生态养殖的模式发展，让水牛产业实现节能环保的目标，同时又能发挥出自身的经济优势，让更多的水牛养殖者享受到生态养殖的红利，推动新时代水牛产业实现新发展。

简 讯

为庆祝党的十九大胜利召开，我所于1月5日广西水牛研究所建所二十三周年之际举办了“献礼十九大 再创新辉煌”主题晚会，以干部职工发生的新变化，取得的新成绩、新收获向党的十九大献礼。本次晚会的节目丰富多彩，包含了朗诵、舞蹈、歌唱和小品等。所有节目均是自编、自导、自演，可以说是凝聚了全所群众智慧的结晶。参加这些原创表演的演员从6岁的小朋友到80岁的退休职工，大家在舞台上以最甜的笑容、最优的形象和最佳的精神风貌展示出了水牛人迎接新时代的新风采。

1月15日，上林县委常委、副县长尹平到我所考察水牛业发展现状，详细了解了水牛科研和产业的基本情况，对我所在研发贡献、产业帮扶和技术扶贫等工作中取得的成绩表示赞叹。他希望我所能对上林县“5+X”扶贫产业中的生态牛产业进行技术支持和发展指导，助推地区的社会经济发展，帮助当地早日打赢扶贫攻坚战。